

倾情护好山水 建设美丽竹乡

——生态环境部对口支援崇义县工作纪实

□记者李喆 通讯员傅翠青 蓝翔



十年如一日,倾情护山水。

生态环境部(原环境保护部)自2012年对口支援崇义县以来,始终把支持赣南苏区振兴发展作为一项重大政治任务,倾心扶持、倾情对接、倾力支援,充分发挥自身职能优势,全方位倾力助推崇义县振兴发展,帮助崇义县在加强生态环境保护、实现生态产品价值、推动经济绿色转型发展等方面突破了一个又一个难题,取得了丰硕成果。

十年来,崇义县感恩奋进,砥砺前行,交出了人民满意的奋进答卷。2021年,崇义县空气质量优良率99.7%,县级集中式饮用水水源地水质达标率100%,森林覆盖率提高到88.3%;生态产业生产总值突破80亿元,生态经济贡献值超过60%;建成江西省首个绿色金融改革试点县,率先成立“两山银行”“湿地资源运营中心”,生态产品价值实现经验做法在全国示范推广。如今,崇义产业更旺了、城乡更美了、生态更优了、民生更实了、幸福感更强了……

生态文明理念深入人心

河水清清,万木葱茏。夏至时节来到崇义,目之所及,绿色绵延,令人心旷神怡。远处的小桥,远处的高山,不时掠过的鸟雀,栈道漫步的游人,构成了一幅生机勃勃的美丽图景。

“听我的话,环境保护靠大家,在这新時代下,垃圾分类你我他,我们齐心协力,幸福就在手里,你是最美的人啦……”近日,一首改编的歌舞《垃圾分类迪斯科》在崇义大街小巷广为流传。通过有趣的活动,助推垃圾分类文明好习惯养成,让垃圾分类成为生态文明新时尚。“现在大家都很自觉,环保观念越来越强,不仅自己做到保护环境,也监督他人要做好。”市民钟明由衷地说道。

近年来,崇义县深入推进生态环境保护进校园、进企业、进农村、进社区等,积极开展世界环境日、生态文明宣传月等主题宣传活动,全面实施垃圾分类,践行“光盘行动”,深入开展节能环保、绿色低碳实践。如今,生态文明理念在崇义遍地开花,人民群众的民生期待已从过去的“盼温饱”“求生存”转变为现在的“盼环保”“求生态”。

绿色,是崇义鲜明的发展底色。在生态环境部的指导帮助下,崇义县深入贯彻习近平生态文明思想,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持绿水青山是最大财富、最大优势、最大品牌,将生态文明建设融入发展各领域、全过程,构建完善生态文明建设“四梁八柱”,全力打造生态文明建设“崇义样板”。

生态环境质量持续向好

走进崇义县铅厂镇石罗村,处处郁郁葱葱,村庄傍河就景、错落有致,与自然山水融为一体。该村自从开展生活污水治理后,农村人居环境明显改善,村容村貌明显提升,群众环保意识不断提高。

“现在水质变好了,环境也好了,幸福感越来越强了。”铅厂镇石罗村党支部书记陈金凤感叹道。

近年来,崇义县以生态环境部对口支援为契机,积极探索山区农村生活污水治理方式,倾情呵护赣江源头一泓清水,走出了一条独具山区特色的农村生活污水治理之路,农村环境焕发新的面貌。该县梯次推进农村生活污水治理,2021年提高到日处理污水能力7190吨,服务人员89164人,获评全国村庄清洁行动先进县。

“九分山半分田,半分道路水面和庄园。”这是崇义县自然资源的真实写照。多年来,生态环境部深入崇义乡村现场调查研究污染现状,帮助该县科学编制环境治理规划方案,指导支持在小江、扬眉江等重点流域实施废弃矿山治理、河道底泥清淤、污染场地修复等一大批工程,稳步解决流域环境污染隐患。全面推进阳明湖生态环境综合治理,投入3.1亿元实施库区水面整治、流域污染源治理等项目。

聚焦环境治理,在生态环境部的对口支援和带动下,崇义坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,建设完成2个空气自动监测站,持续开展“四尘三烟三气两禁”整治,依法关停“散乱污”企业107家,集中整治竹木加工厂159家。实施污染场地修复、废弃矿山治理、流域水生态环境整治、农村环境综合整治等项目。国家重点生态功能区区域生态环境质量监测评价结果显示,崇义县生态环境质量持续保持优等水平。

生态安全屏障持续筑牢

好生态引来鸟类“环评师”。在崇义县聂都乡,农田里一只只牛背鹭时而翻飞,时而觅食,勾勒出一幅人与自然和谐共处的生态画面。

崇义县总面积301万亩,其中林地面积269万亩,森林覆盖率达88.3%,位居全国集体林区县首位。多年来,崇义获评国家生态文明建设示范县、国家重点生态功能区、国家森林公园城市,被誉为“江西省绿色宝库”。

2016年11月全国森林质量提升工作会议、2019年11月全国南方地区森林质量精准提升经验交流现场会均在崇义召开。

崇义探索总结的珍贵阔叶树人工林近自然经营技术、杉木大径材近自然经营改造技术、天然阔叶林近自然经营技术等森林经营类型在全国得到推介,崇义森林质量精准提升成为“全国样板”……

十年来,生态环境部积极构建支持赣南等原中央苏区振兴发展、对口支援崇义县的“1+N+X”政策体系,先后选派4位优秀干部到崇义县挂职帮扶。他们扎根基层、务实担当,无私奉献、倾情帮扶,为崇义县经济社会发展作出了突出贡献,赢得了人民群众的广泛赞誉和一致好评。

与此同时,生态环境部有关单位与崇义县建立长期合作机制,累计组织专家学者90余批次600余人赴现场指导、定向帮扶,提供生态环境保护和生态文明建设等全方位、全领域、全过程的技术支撑。

在生态环境保护、污染防治攻坚、绿色有机认证、生态示范创建等方面,生态环境部予以重点倾斜支持,崇义县获评国家生态文明建设示范县、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,成功列入水质较好湖泊生态环境保护总体规划(2013-2020年)范围,列入第二次全国污染源普查试点、国家有机食品生产基地建设示范县。

生态振兴发展蓄势待发

2021年,生态环境部发布了“绿水青山就是金山银山”实践模式与典型案例第一批名单,崇义县“立足特色果业资源,引领三产互促并进”案例成功入选,为全省唯一。

近年来,崇义县积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态优先、绿色发展,紧紧抓住生态环境部对口支援机遇,打好平台孵化、模式创新、品牌打造、产业示范等政策组合拳,创造了“三产融合”助力生态产品

价值实现的“崇义模式”。特别是创新开展梯田众筹活动,注册发布“崇水山田”区域公共品牌,打响了南酸枣、刺葡萄、高山茶、崇义水饺等一批生态特色品牌,涌现了一批“三产融合”的典型案列,走出了“绿水青山就是金山银山”双向转化的新路径。

绿色生态是崇义最大的财富、最大的优势、最大的品牌。依托生态环境部的平台和资源优势,崇义开展国家有机食品生产基地建设试点示范,累计认证有机、有机转换产品44个,建设有机食品基地16个。壮大绿色、有机、富硒农业,培育地理标志农产品认证企业13家,建成高标准富硒产业示范基地8个。2021年,全县实现三产增加值48.43亿元,是2012年的3.66倍。旅游业发展迅速,2021年接待游客634万人次,实现旅游综合收入55.2亿元,分别是2012年的8.31倍和24.75倍。

生态文明改革先行先试

今年3月30日,崇义县湿地资源运营中心揭牌成立,九江银行崇义支行现场为崇义章源投资控股有限公司发放全省首笔湿地经营权抵押贷款1000万元。这笔资金将用于购买鲢、鳙等滤食性鱼类,以生态养殖方式保护阳明湖湖面水域;同时,增加捕捞船、生态监测点等基础设施,加大清理整治湖面垃圾和污染。

“以湿地资源作为抵押,既解决了企业担保难、融资难的问题,又盘活了企业湿地资源,实现了湿地资源的市场化道路。”该县林业局局长黄学鹏告诉记者。

近年来,在生态环境部的帮助和支持下,崇义县积极探索绿色金融改革新模式,率先在全市制定县级绿色金融标准体系,在江西省股交中心设立“崇义绿色生态板块”,创建全省首批试点普惠金融服务中心,设立“两山银行”,累计发放林权贷款14.96亿元,实现了“金山银山”反哺“绿水青山”。2020年,崇义县成为全省绿色金融改革唯一试点县,被评为“2018-2020年全省绿色金融先进县”,获邀在全省“绿水青山就是金山银山”转化金融服务工作现场会上作经验交流发言。

十年来,生态环境部指导崇义县加强中央生态环境资金项目储备,择优纳入中央项目储备库,协调安排中央生态环境资金、国家重点生态功能区转移支付资金,为崇义的振兴发展插上了腾飞的翅膀。

时政动态

赣粤边区域产业合作招商推介会在穗举办

龙南签约12个项目共208亿元

本报讯(特约记者叶波)6月22日,2022年赣粤边区域产业合作招商推介会在广州市越秀区召开。推介会上,龙南从区位优势、配套平台、政策红利、营商环境等方面进行了推介,并在此次推介会上签约12个项目,签约金额共208亿元。市领导李文信出席。

今年以来,龙南聚焦“双百双千”目标,全力推进工业倍增升级。该市按照“2+N”产业发展思路,制定电子信息新材料双首位产业链图谱持续招大引强。为此,龙南成立了20个专业招商团,在借助协会、商会等力量开展委托招商合作同时,探索“创业投资+招商招才”模式,开展市场化专业招商。目前,布局在龙南的赣州电子信息产业科技城已形成完整产业链条,龙南电子信息首位产业集聚度达64.68%。

据悉,此次推介会上签约的项目涉及半导体、线路板、锂电池专用电子化学品等多个领域。近年来,龙南树牢“项目为王”理念,紧盯大项目、好项目统筹招商选资与要素供给。该市在坚持要素跟着项目走,积极做好“七个一”安商服务的同时,创新推行“三五八”机制抓项目建设。今年1月至5月,龙南已开工项目102个,占应开工项目总数的118.6%。

关注高招

江西2022年高考分数线发布

文史类一本529分 理工类一本509分

本报讯6月23日上午,省教育厅召开新闻发布会,发布江西省2022年普通高校招生各批次文化录取控制分数线,并发布高考志愿填报、高招集中录取安排等。

文史、理工类各批次文化录取控制分数线为:第一批本科文史类529分、理工类509分;第二批本科文史类472分、理工类440分;文史、理工类高职(专科)150分;三校生文理类本科506分;三校生文理类高职(专科)150分。

高考成绩及录取控制分数线发布后,我省将开展高考志愿集中填报工作。其中,6月24日9时至25日17时,网上填报提前批本科军事类院校志愿。6月29日9时至7月2日17时,网上填报文史理工类提前批非军事类本科(含公安、消防、司法、飞行、航海、小语种、马列理论、定向招生、公费师范生、优师专项、综合评价录取等)、国家专项本科、第一批本科(含高校专项、高水平艺术团、高水平运动队,地方专项、苏区专项志愿等)、第二批本科、提前批高职(专科)、高职(专科)、艺术体育类各批次、三校生本科及高职院校志愿。

6月25日至28日,我省将举办2022年普通高校招生填报志愿网上咨询会。此外,还分类举办高考志愿填报指导网络直播节目,精心制作志愿填报指导动画视频,举办志愿填报指导线下宣讲会,指导广大考生科学合理填报高考志愿。

湖边镇涌泉村红白理事会

“小组织”理出“新风尚”

本报讯(记者李喆 通讯员肖秋韵 王礼清)“以前村里办红白喜事,总是讲究大排场,一场酒席下来,面子虽然有了,可钱花得不少。现在有了红白理事会天天宣传,大家都能自觉遵守规定,办事不再攀比,我们的人情负担减轻了,别提多高兴了。”日前,赣州经开区湖边镇涌泉村村民宋先生对现在“红事新办、丧事简办”的文明新风连连称赞。

据悉,自2016年以来,湖边镇涌泉村将移风易俗工作作为深化乡风文明建设的重要内容,倡导文明新风尚、净化乡风民风,成立了红白理事会,由群众公开推选村“两委”成员和村内有威望、有影响、处事公道、责任心强、热心服务的党员、群众代表为理事会成员,制定红白理事会章程。理事会通过细化红白事办理标准、宴请人数、操办流程等,倡导移风易俗,形成崇尚勤俭节约、反对奢侈浪费的良好社会风尚。

“现在家里婚丧嫁娶,都会提前向村里的红白理事会进行报备,按标准执行,再也不用撑面子大摆酒席了,既省钱又方便。”宋先生的女儿准备出嫁,在村红白理事会的宣传下,他们果断拒绝了高价彩礼,女儿出嫁当天只简单安排了数桌酒席。

涌泉村党支部书记、村委会主任宋祥平介绍,文明乡风建设任重道远,涌泉村将继续通过红白理事会这个“小组织”,发挥移风易俗“大作用”,引导群众破除陈规陋习,树立文明新风。

加强精神文明建设

综合信息

●本栏目信息不是发生经济关系之法律依据,请需方认真考察后签订正式合同,产生后果责任自负。

●热线:0797-8222685

●地址:赣州市客家大道13号客家新闻网大院内

遗失声明

▲中国人民银行宁都县支行发核准号为:Z4293000162901(宁都县社会保险服务中心税费专用缴款户)开户许可证遗失,声明作废。

赣州首届残疾人运动会开赛

本报讯(记者彭梦琴 实习生彭新宇)6月23日,赣州市第一届残疾人运动会暨第十六届省运会残疾人组(乒乓球羽毛球)运动员选拔赛在南康区体育馆开赛。当天,作为本届残疾人运动会比赛项目的乒乓球、羽毛球项目率先开赛,来自全市各县(市、区)残疾人及残联系统干部职工共计230余名选手参加比赛。

据悉,赣州市第一届残疾人运动会将于7月正式举行开幕式,由赣州市残联、市体育局主办。运动会以各县(市、区)为单位组队参赛,共设乒乓球、羽毛球、50米短跑、100米两人三足跑等11个竞赛项目。比赛设有竞赛奖、团体奖、体育道德风尚奖和优秀组织奖。

第十六届省运会社会部比赛将

首次设立残疾人组(乒乓球、羽毛球),本次比赛也是省运会选拔赛,得到了广大残疾人朋友的积极参与。

当天,乒乓球、羽毛球项目共分为残疾人组和残联系统干部职工组。在残疾人组中,依据参赛队员的残疾情况,比赛设男(女)站立组(肢体上、下肢)单打和男(女)听力单打。残联系统干部职工组分为男

女子单打。赛场上,残疾人运动员们顽强拼搏的精神,赢得了现场观众阵阵掌声和加油鼓劲。

本次比赛充分展示了我市残疾人自尊、自信、自强、自立的精神风貌,活跃了残疾人的精神文化生活,倡导了健康、文明的生活方式,推进残疾人体育事业持续健康发展。

赣州市国有建设用地使用权出让网上拍卖公告(赣国土资网交地[2022]BA041号)

经赣州市人民政府批准,赣州市自然资源局决定以网上拍卖方式出让以下1(幅)地块的国有建设用地使用权,并指定赣州市土地储备中心组织实施。现将有关事项公告如下:

一、拍卖地块的基本情况和规划指标要求

序号	地块编号	地块名称	地块面积	土地用途	容积率	建筑密度(建筑系数)	绿地率	出让年限	有无底价	起始价	保证金
1	DBA2022041	水东组团SD05-02-05地块	11103.6平方米	商业服务业用地(零售商业用地)	FAR≤0.9	D≤30%	GAR≥30%	40年	无	1554万元	311万元

具体以规划部门出具的规划指标为准,详见《规划条件通知书》。

二、竞买申请条件和要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织,符合网上出让公告和出让须知中明确的资格条件,均可参加本次国有建设用地使用权网上拍卖活动。

三、确定竞得入选人方式

本次国有建设用地使用权网上拍卖出让按照价高者得原则确定竞得入选人。

四、报名及保证金截止时间

竞买申请人可在2022年6月23日至2022年7月12日登录江西省公共资源电子交易平台-土地使用权和矿业权网上交易系统(以下简称网上交易系统),提交申请。竞买保证金到账截止时间为2022年7月12日16时00分。

温馨提示:

1.竞买人必须以本人账户,将竞买保证金缴入网上交易系统生成的竞买保证金于账号内。

2.为避免因竞买保证金到账时间延误,影响您顺利获取网上交易竞买资格,请您在保证金到账截止时间的1至2天之前交纳竞买保证金。

3.网上交易竞买保证金币种为人民币,使用美元或者港币交纳竞买保证金的境内或境外竞买申请人,应分别选择外币保证金交纳银行对应的境内或境外保证金交纳账号,并按保证金交纳当天外汇中间牌价等值人民币的美元或港币交入网上交易系统提供的外币保证金专用账户(子账号)。该账户只接受现汇方式汇入,不接受以现钞方式存入。

五、拍卖时间及网址

DBA2022041号地块:2022年7月13日9时00分。

拍卖网址:网上交易系统(<http://jxgtyjy.jxsggzy.cn/>)。

六、出让资料获取方式

本次拍卖出让的详细资料和要求,见拍卖出让须知及其他出让文件。拍卖出让须知及其他出让文件可从网上交易系统查看和打印。

七、资格审查

本次国有建设用地使用权网上出让实行竞得入选人资格后审制度,即竞买申请人在网上交易系统按规定递交竞买申请并按时足额交纳了竞买保证金后,网上交易系统将自动颁发《国有建设用地使用权竞买保证金到账确认书》,确认其竞买资格,出让人对网上交易的竞得入选人进行资格审查。如因竞得入选人的资格审查未通过,造成本次出让地块不成交的,由竞得入选人自行承担相应责任。

八、风险提示

竞买人应该谨慎报价,报价一经提交,不得修改或者撤回。

操作系统请使用Win10,浏览器请使用IE10、IE11,其它操作系统与浏览器可能会对网上交易操作有影响。数字证书驱动到江西CA官方网站下载,并正确安装。竞买人在竞买前仔细检查自己电脑和网络运行环境,并先到网上交易模拟系统练习。

联系电话:0797-8155058 联系人:吴勇

特此公告

赣州市自然资源局

2022年6月23日